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К ЧИТАТЕЛЮ
Все усложняющаяся матрица глобальной безопасности требует мобилизации усилий на всех треках поиска адекватных ответов на ее вызовы. Данная работа, предпринятая Национальным институтом исследований глобальной безопасности (НИИГлоБ), нацелена на исследование все возрастающей роли так называемой «мягкой силы» в международных отношениях в условиях внедрения самых современных информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), т.е. «мягкой силы 2.0».

Следует отметить, что в последнее время фактору «мягкой силы», улучшению имиджа страны и ее привлекательности повышенное внимание уделяют лидеры всех ведущих государств мира. 

Задачу усиления эффективности «мягкой силы» в национальных интересах России поставил Президент России В.В.Путин на совещании послов и постоянных представителей в июле 2012 г.

Данная тематика стала предметом конкретного обсуждения на совещании Россотрудничества с руководителями Российских центров науки и культуры и представительств за рубежом, состоявшемся 3-4 сентября с.г.

В своей речи на нем Председатель Правительства России Д.А.Медведев подчеркнул, что сегодня гуманитарное измерение выходит на передний план международной жизни и Россотрудничество должно стать одним из ключевых инструментов «мягкой силы».

К очевидным достоинствам книги можно отнести то, что наряду с анализом зарубежного опыта по внедрению «мягкой силы» и «цифровой дипломатии», авторы рассматривают и угрозы, вытекающие из ее применения. Несомненный интерес вызывает раздел, касающийся обеспечения международной информационной безопасности как военно-политической проблемы, так и информационно-психологической.

Безусловно, полезными для читателей будут конкретные предложения по использованию новейших ИКТ, в том числе глобальных социальных сетей не только в дипломатии, но и в парадипломатии, ознакомление с инновационными проектами Олимпиады «Сочи-2014», равно как глоссарий и разноплановая информация в приложении.
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Пусть мысли, заключенные в книгах,

будут твоим основным капиталом,

а мысли, которые возникнут у тебя самого – 

процентами на него

Фома Аквинский
ВВЕДЕНИЕ 

Начало XXI века может войти в скрижали человечества как один из самых драматичных периодов его развития. Планета оказалась в зоне геополитической турбулентности: сполохи войны цивилизаций в виде международного терроризма, угроза рецессии, рецидивы холодной войны и пиратства, всплеск локальных и региональных конфликтов, техногенные, природогенные и социогенные катастрофы, эпидемии и пандемии - вот далеко не полный перечень его трагедий. 
Наиболее емко сложившаяся ситуация оценена в Стратегии национальной безопасности России (от 12 мая 2009 г.): «Возросла уязвимость всех членов международного сообщества перед лицом новых вызовов и угроз»
.

Попытки осмысления и прогнозирования глобальных катаклизм предпринимает интеллектуальная элита всего мира. Особое место в анализе занимает проблематика роли новейших информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) как «мягкой силы 2.0» в геополитических потрясениях последнего времени.

С учетом того, что моя монография «Информационная глобализация и Россия: вызовы и возможности» (неожиданно удостоенная медали и диплома 9-й всероссийской конференции по информационной безопасности «ИНФОФОРУМ» в номинации «публикация года» (2007 г.) вызвала значительный интерес
, в 2011 г. совместно с коллегами была написана своего рода книга-продолжение «Глобальная безопасность: инновационные методы анализа конфликтов»
. В книге был кратко изложен понятийный аппарат проблем и трендов глобальной безопасности, традиционные методы анализа международных конфликтов, а основное внимание уделено инновационным. 

В условиях стремительных процессов глобализации усилия экспертов (при всем уважении к их интеллекту, опыту и интуиции) по анализу и, особенно, прогнозированию конфликтов на основе традиционных методов обречены, как правило, лишь на краткосрочный эффект. В этом плане следует оговориться, что в качестве сотрудника Международного отдела ЦК КПСС мне довелось участвовать в ряде ситуационных анализов во второй половине 1980-х гг. Не могу не отметить в позитивном ключе данный метод
, разработанный Е.М.Примаковым, В.И.Гантманом и В.И.Любченко еще в 1970-е гг. 

Указанный метод активно используют ситуационно-кризисные центры (СКЦ), оснащенные новейшими ИКТ. Информационно-аналитические системы СКЦ позволяют в онлайне вести мониторинг, контент-, ивент- и коннект-анализ, в т.ч. мультимедийной информации, а также социальных сетей на десятках иностранных языках о «горячих точках» в мире. Это позволяет прогнозировать их развитие, а также, опираясь на базы знаний, вносить лицу, принимающему решение (ЛПР), оптимальные предложения по реагированию на них (в т.ч. с визуализацией). 

Обсуждение данной проблематики, в т.ч. на международных конференциях ОДКБ, Баренцинститута (Норвегия), «Инфофорума», МГИМО(У), МГУ им.М.В.Ломоносова, Общества «Знание» России, Правительства Санкт-Петербурга, на мастер-классах в НИЯУ МИФИ, Северном (Арктическом) федеральном университете им.М.В.Ломоносова и других площадках, показали, что многие коллеги не совсем ясно представляют себе глобальные угрозы и возможности, вытекающие из применения арсенала «мягкой силы» интерактивного поколения, т.е. «мягкой силы 2.0». 

Интерес к данной проблематике обострился в связи с тем, что обновление политических и социально-экономических систем в различных районах мира, прежде всего на Ближнем Востоке и в Северной Африке, начиналось, как правило, не без влияния социальных сетей, а заканчивалось - вспышками вооруженного противостояния, насилия и кровопролития.

С учетом вышеизложенного, а также анализа беспрецедентной утечки информации из шифрпереписки Госдепа США, в которой немалое значение придается самым различным аспектам «мягкой силы», и появилась идея написать данную книгу. В ней поставлена цель максимально кратко изложить понятийный аппарат проблем и трендов использования различными странами традиционной «мягкой силы» (с анализом их глобального рейтинга), а основное внимание уделить ее киберарсеналу, порожденному информационной революцией. 
Содержание моей части книги базируется на циклах лекций в Дипломатической академии МИД России по спецкурсу «Проблемы национальной безопасности», а также в МГИМО(У) при МИД России «Современные информационные технологии в дипломатической практике». Кроме того, был использован опыт выступлений как Президента Национального института исследований глобальной безопасности, а также члена Федеральной лекторской группы Общества «Знание» России и оргкомитета Национального форума информационной безопасности «ИНФОФОРУМ».
Значительный вклад в написание книги внесла моя коллега, эксперт по международным аспектам информационной безопасности, ответственный секретарь Научного совета Национального института исследований глобальной безопасности (НИИГлоБ)
 И.Н.Кохтюлина - автор ряда очень важных глав и параграфов.
Следует подчеркнуть, что в последнее время рядом отечественных и зарубежных экспертов были предприняты попытки по-новому посмотреть на данную проблему.

Очень полезными стали материалы конвентов РАМИ под общей редакцией ректора МГИМО(У), акад. РАН А.В.Торкунова
, его труд «По дороге в будущее»
, а также работы А.Д.Богатурова
, Л.В.Дериглазовой
, Г.Филимонова
, авторских коллективов РАНХиГС под общей редакцией В.А.Михайлова и В.С.Буянова «Международная безопасность России в условиях глобализации»
 и МГИМО(У) под редакцией А.В.Крутских, А.В.Бирюкова «Инновационные направления современных международных отношений»
. 
С учетом проблематики данной книги особо актуальны труды В.В.Буряка
, Э.Гибоа
, А.В.Долинского,
 О.В.Зегонова
, М.М.Лебедевой
, Т.В.Зоновой
, К.И.Косачева
, С.И.Косенко
, И.Н.Кохтюлиной
, Д.Лейка
, В.Р. Мединского
, Т.Риссе
, Н.А.Цветковой
. 

Чрезвычайно интересен инновационный проект «Политический атлас современности», предпринятый МГИМО(У) МИД России совместно с Институтом общественного проектирования при поддержке журнала «Эксперт». В нем, наряду с методами политической компаративистики, используются различные методы многомерного статистического анализа (регрессионный, дискриминантный, кластерный, метод главных компонент и др.).

Иными словами, от создания отдельных «карт», представляющих политическую реальность в каком-то одном измерении, сделан шаг к интегральному соединению различных измерений и к получению на этой основе целостного «атласа». Развитие проекта способно стать одним из системообразующих центров всей отечественной школы международных исследований. Принципиальное отличие проекта от других в том, что в них создаются, как правило, одномерные рейтинги стран на основе тех или иных индексов.
Так, в исследованиях Т.Р.Гурра и его коллег
 вот уже более 30 лет страны мира сравниваются по индексу политии (в спектре от «демократии» до «автократии»). Т.Ванханен
 и его коллеги из Университета Хельсинки используют индекс демократизации. Американская организация «Freedom House» ежегодно публикует рейтинги стран по индексам политических прав и гражданских свобод («свободные», «частично свободные», «несвободные»)
. «Transparency International» использует индекс коррупции
, «Reporters without Borders» - индекс свободы прессы
, Институт Катона - индекс экономической свободы
, Фонд Бертельсманна - индекс трансформации
, Программа развития ООН - индекс человеческого развития
, журнал «Foreign Affairs» и консалтинговая компания «A.T.Kearneу» - индекс глобализации
 и т.д.

Особо актуальными для книги стали коллективные работы исследователей Института проблем управления РАН
, а также Института Европы РАН
. 
Вышеназванные труды, а также многочисленные рейтинги по «мягкой силе», «электронной дипломатии» и др. реферативно использованы в данной работе. Естественно, что при этом использованы основополагающие документы внешней и внутренней политики России: Стратегия национальной безопасности до 2020 года, Концепция внешней политики, Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества, Военная доктрина, указ Президента Российской Федерации «О мерах по реализации внешнеполитического курса Российской Федерации»
 и др. 
В книге также использованы материалы по исследуемой проблематике ООН, ЮНЕСКО, НАТО, G20, G8, ЕС, ОБСЕ, ОЭСР, БРИКC, ШОС, АТЭС, СБЕР, ЧЭС и ряда других влиятельных международных и региональных организаций, а также внешнеполитических ведомств ведущих государств мира и авторитетных отечественных и зарубежных организаций и экспертов.
Значительное место в книге уделено анализу соответствующего опыта США - активно использующих «мягкую силу» в мировой политике, деятельности Госдепартамента и Агентства по международному развитию (USAID) по применению этого фактора, в том числе арсенала «электронной дипломатии», а также анализу материалов по данной проблематике, опубликованных на сайте Wikileaks. 

Особое место занимают выступления Президента Российской Федерации по международной проблематике, в т.ч. на совещании с российскими послами и постоянными представителями при международных организациях 9 июля 2012 г. Тема совещания - «Россия в меняющемся мире: преемственность приоритетов и новые возможности». 

В выступлении Президент России подчеркнул, что «…традиционные, привычные методы международной работы освоены нашей дипломатией достаточно хорошо, если не в совершенстве, но по части использования новых технологий, например, так называемой «мягкой силы», безусловно, есть над чем подумать»
. 

О конкретных путях повышения эффективности «мягкой силы» России шла речь на совещании в Москве (3-4 сентября 2012 г.) руководителей российских центров науки и культуры и представителей Россотрудничества.

Данная книга является попыткой анализа вызовов и возможностей «мягкой силы» в ее самом современном измерении, т.е. «мягкой силы 2.0» для продвижения национальных интересов России на треке геополитической конкуренции и обеспечения глобальной безопасности.
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